表 母化用 责任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

www.jfdaily.com

将"食疗"融入戒毒康复

夏阳强制隔离戒毒所探索戒毒治疗新模式

□法治报记者 徐荔

毒品不仅会使吸毒人员的精神心理产生 巨大的改变,还可能导致心血管、消化吸 收、营养不良等诸多危害身体的病理性改 变,心血管疾病在戒毒人员中尤为高发。

记者获悉,为了实现对心血管疾病戒毒人员的有效管控,上海市夏阳强制隔离戒毒所(下倚称夏阳所)率先携手医院专家共同进行《营养治疗干预对康复期强制隔离戒毒人员心血管系统疾病的影响研究》课题研究,希望通过饮食干预、控制食盐量、给予低脂饮食等,主动、有效地对罹患心血管疾病的戒毒者进行干预,从而建立传统康复训练和膳食医疗相结合的新型戒毒治疗模式。

日前,夏阳所召开了课题结题会。

据了解,近年来,因吸毒造成的心血管疾病引起并发症,是引发死亡的重要因素,且患心血管疾病的戒毒人员发病前往往没有明显征兆,发病后,如若救治不及时,将会产生及其严重的后果。当下,戒毒场所更重视对戒毒人员的心理矫治和身体体能康复训练,对心血管系统的疾病防控还缺少有效手段。

夏阳所副所长徐仁明介绍,为了改善这一情况,探索强制戒毒、康复相结合的新型 戒毒治疗模式。

2016年3月开始,夏阳所联合上海医学营养康复专业委员会共同就对强制戒毒人员进行食疗干预问题的可行性进行了探讨,

成立并申报《治疗膳食对强制戒毒人员身心康复期心血管系统的影响》课题。开题后,以上海中医药大学附属龙华医院临床营养科主任蔡骏为首的龙华医院课题组和夏阳戒毒所卫生所共同制定了具体方案,拟定了干预所用的食谱。

徐仁明表示,除了膳食营养,适当的康复训练对心血管系统疾病也有一定的改善作用,但运动仅适用于轻症高血压等其他心血管系统疾病戒毒人员,对中度甚至重度心血管疾病患者而言,从场所及个人安全角度考虑,并不合适。而对于部分身体不适合康复训练的戒毒人员而言,膳食营养干预就是一种有效的补充手

记者了解到, 夏阳所给罹患心血管系统疾

病的戒毒者特制了"营养餐单",相比一般戒毒者的饮食,这份"营养菜单"增加了蔬菜、粗粮、蛋白质、维生素等的供应,减少了油脂、钠等的摄入量。经证明,膳食营养治疗对戒毒人员心血管疾病中的血脂及内皮素、大部分氨基酸、电解质微量元素有良性影响,可以达到预防及治疗心血管疾病的目的。通过约一年的膳食调整,试验中对照组成员基本无人发病。

该课题研究取得了一定初步的成果,为进一步建立适合戒毒人员营养结构和探索新型戒毒治疗模式提供了有力的参考依据,夏阳所党委书记、所长满秀才介绍,夏阳所将继续该项工作,以期建立一套可推广可复制的膳食营养工作经验。

戒毒故事

伴随"阳光"重新盛开

□何骏

这是一个女孩子的故事,一个伴随着阳光重新盛开的故事。

2014年1月,是我踏上禁毒社工岗位即将满一年的日子,在那个寒冷的季节里,我迎来了我社工生涯中第一位年纪比我小的服务对象,也是我接触到的第一位90后女性服务对象,就叫她叫小青吧。

三年前,小青的幸福因为毒品离开,三年后,因为她的成长,幸福又回来了。

"妹妹"重蹈覆辙

与小青初次相见时,她刚刚从拘留所 里出来,低着头不说话,也不多看我一眼。 看着这个二十出头的女孩走上吸毒这条不 归路,我感到揪心。小青和我匆匆寒暄了 几句,留下联系方式就离开了。第一次的 接触,让我以为她是一个内向的女孩子, 但是事实证明我错了。小青虽然和我当面 不愿意多说话,但是回去之后就主动加了 我的微信,还和我成为了 QQ 好友,时不 时会告诉我她最近的生活情况。网上的交 流让我们建立很好的联系,有时路过小青 上班的地方,我会捎上一份点心给她,和 她聊聊天。

在我们相识半年后,小青开心地告诉 我,她和男朋友订婚了,准备年底结婚。 听到这个消息我由衷为小青感到高兴,与 她击掌庆祝。

我以为小青的三年戒毒康复期会在我们愉快的相处中慢慢过去,然而就在她告诉我订婚消息的三个月后,我们失联了。 我到小青家中了解情况,她的母亲失望地 告诉我,小青因为复吸被关进了戒毒所。

听到这个消息,我的心瞬间沉入了谷底,如妹妹一般的小青再次因为毒魔陷入深渊,一年的努力付诸东流,我心中充满了难过与失望。不仅仅是对小青的失望,也有对自己的失望,更多的是不解,是我的工作做得不够好吗?是我还没有真正了解她吗?回到办公室,我开始反思自己一年以来与小青的相处,拿出纸笔开始给她写信,向她询问复吸的原因,告诉她我的心情

收到小青第一封回信的那一刻,我甚至感到了一丝激动和紧张。小青在信中告诉我,距离上次吸毒被抓将近一年了,她放松了警惕,有了侥幸心理,最终没能抵得住诱惑,和朋友一起再次踏上吸毒的不归路,她很后悔也很无助。

之后两年,我和小青一直保持着联系,每次人所帮教都会去探望她。强制隔离戒毒所的生活让小青变得与以前大不相同,气色变好了,身体也更健康了。唯一的遗憾,是小青的男朋友离开了她。小青问我:"等我出所的那天,还会是你来接我吗?"

我答应她,那一天我一定在门口等她出来, 我和她共同期待着那一天的到来。

她依然有"危险"

2016年11月,在秋末冬初的阳光里, 我按照约定和小青的母亲一起接小青出所。 回家路上,小青满怀着欣喜,用期待的眼神 看着一路上的风景,也略带一丝不安地看向 了我。我感受到她的心情,鼓励她,我依然 是她的社工,一切都没变,一切都还来得 及!

回归社会的第一件事情,小青的母亲就 带她去了新家,她希望带着女儿远离过去的 是非,在新的地方重新开始生活。看着她们 母女俩走在一起的身影,我知道这将是一个 充满阳光的故事的开始。

出所后的小青比过去更加勤奋更加认真,第一时间就开始寻找工作。为什么那么着急?小青用遗憾的语气告诉我,出所后,她联系了一些过去的好朋友,当然不是过去的毒友,有些已经升职加薪,有些当了妈妈,只有她,一切要从头开始,她第一次有了压力和紧迫感。

很快,小青就找到了工作——手机销售员。偶尔路过小青单位的门口,看到她忙碌的身影,我和她挥挥手致意,为她的回来而感到高兴。

回到社会的小青当然也免不了遇到一些"危险",即便她已经搬了家。去年7月,我偶然看到小青与我过去的另一名服务对象走在一起,我并没有刻意向小青询问,而是先和她的母亲进行了沟通。从小青的母亲那里我了解到,原来小青和那名对象以前是情侣。

没过几天,那名服务对象因为复吸被强制隔离戒毒,听到这个消息,我主动联系小青,询问她和那名服务对象最近的情况。小青让我放下心,他们只是偶遇,谈起过去有点感慨,虽然互留了联系方式,但没有一进步的交流。

听完小青的话,我没有彻底放心,而是 更加关注她的社会交往情况,通过与她的谈话、与她父母的交流掌握着小青每时每刻的 变化。"不能让她重蹈过去的覆辙。"我对 自己说。而在我多次以朋友立场刨根问底 下,小青终于告诉我她仍然与过去一些不良 朋友有联系,但她也主动提出要与过去彻底 断绝的想法。在后来的生活中,小青确实做 到了这一点。

幸福又回来了

时间一晃,迎来了小青出所的第二个年头,在出所一周年"纪念日",我收到了小青的消息:"感谢你一年来的帮助,这次我走过了第一年,挺过了当年没有挺过的第一道坎,在以后的生活中我还会继续坚持。"

我也没有因为时间的流逝放松对小青的 关注和帮助,在新的一年里,小青开始了新 的感情生活——她有了新男友。有了男友 后,小青说话的语气不再是之前的平淡和无 奈,而是甜蜜和幸福,也会把她和她男友的 一些趣事告诉我,和我分享她的幸福。小青 曾经害怕男友知道她的过去,但我鼓励她要 勇敢面对,大胆地把真实的自己告诉对方。 小青的男友果然没有因此提分手,两人还开 始谈婚论嫁。

三年前,小青的幸福因为毒品离开,三 年后,因为她的成长,幸福又回来了。

最近,小青换了新工作,和父母搬回了原来的家中。搬家的那天,我与小青正好见面,顺道送她回家。走在乡村的小道上,小青感慨:"我在这里出生,在这里长大,兜兜转转二十多年,最后还是回到了这里,那几年的青春全都荒废在了无意义的人生中。"

我也告诉小青:"我们总要经过很多才会明白一些道理,就像现在的你。你的青春没有荒废,它让你成长,虽然我们不愿意提及过去,但是它总会提醒我们,不能重蹈覆辙。"

很快我和小青就将迎来她康复的第三个年头,我依然没有放松对小青的引导和关注,小青也依然在不断进步。她对将来充满信心,而我对她充满信心。两年的时间,对于戒毒康复来说已经过去了三分之二,但是对于小青的人生来说只是短短一截。

人生很长,往往一个瞬间就可能毁掉一整段人生,也所幸人生很长,每一个服务对象都来得及改变,他们需要的可能只是一点关心和帮助。愿每一位服务对象都能找到属于自己的幸福,不再虚度光阴,开启一段充满阳光的新生。

(作者为自强青浦工作站金泽社工点社

工)

禁毒动态

闵行区禁毒宣传进高校



□法治报记者 徐荔

9 月伊始,闵行区禁毒办以各大高校新生 人学报道为契机,走入上海东海职业技术学 院、上海戏剧学院等开展禁毒宣传,提高在校 大学生禁毒拒毒和安全防范意识,营造纯净无 毒的校园环境和文化氛围。

照片为闵行区志愿者代表处与闵行区吴泾 镇禁毒办在东海学院新生军训期间开展禁毒宣 传,倡议横幅签名活动 毛峻嵘 摄

航头学校禁毒第一课



□法治报记者 徐荔 通讯员 瞿冬芳

日前,航头学校的课堂中迎来了一群特殊的老师,他们是浦东新区航头镇禁毒社工。为提升航头镇青少年防毒拒毒意识,航头镇全体禁毒社工在镇禁毒办的安排下来到学校,为全校学生开展禁毒预防教育第一课。

航头镇禁毒社工通过生动的案例讲解、有 奖竞答毒品知识等方式帮助学生们了解禁毒知 识,学会自我保护,筑起识毒、拒毒、防毒的 "安全线"和"防火墙"。

活动最后,同学们在禁毒社工的倡议下纷纷签名,承诺做一个积极宣传禁毒、自觉抵制毒品的禁毒小卫士。禁毒社工也将开展更多宣传,通过"小手拉大手"的形式,让学生带动家长了解禁毒理念,远离毒品侵蚀。